Olimpiada nationala de astronomie- seniori – 2005

Nota:

- Numarul total de puncte este de 50. Incercati sa obtineti maximul de punctaj.

- Timpul de lucru este de 3 ore.

- Puteti utiliza calculatoarele de buzunar. Faceti desene cat mai clare si mai explicite.
- Treceti pe foaia de concurs toti pasii rationamentelor, calculele si rezultatele. Ciorna nu se corecteaza.

1. (2 pct.) Se poate observa o eclipsă totală de Soare la Polul Nord la 15 noiembrie? 
2. (4 pct.) Când Luna are forma unei seceri se vede şi restul Lunii, dar mai slab luminat. Cum se explică acest fenomen? Cum ati putea dovedi experimental că aveţi dreptate? 
3. (8 pct.) În ce configuraţii principale se poate vedea Pământul de pe Mercur şi de pe Marte şi care este distanţa unghiulară maximă dintre Pământ şi Lună pentru observatorii de pe aceste planete? Se cunosc semiaxele mari ale orbitelor planetelor, exprimate în unităţi astronomice: 0,4 u.a. pentru Mercur, 1,52 u.a. pentru Marte şi excentricităţile lor: 0,206 pentru Mercur şi 0.093 pentru Marte. Semiaxa mare a orbitei lunare este de 384400 km, iar excentricitatea ei – 0,0549 . Unitatea astronomică este de 149,6 milioane km si excentricitatea orbitei terestre este de 0,017. 
4. (3 pct.) În ce caz diametrul aparent al lui Phobos, vazut de pe Marte, este mai mare, când satelitul este aproape de zenitul sau de orizontul locului? Neglijaţi efectele atmosferei planetei, consideraţi satelitul de forma sferică şi presupuneţi că orbita lui este circulară. 
5. (6 pct.) Un acuzat de comiterea unei crime într-o zi cunoscută, la o oră cunoscută, aduce ca dovadă a nevi​novăţiei sale o fotograﬁe a sa, făcută în faţa unei case din alt oraş. Pe fotograﬁe se vede umbra lăsată de un stâlp de telegraf, atât pe teren, cât şi pe zidul casei. Cum se poate veriﬁca faptul că fotograﬁa a fost făcută în ziua şi la ora la care s​-a săvârşit crima? 
6. (6 pct.) Viteza unui asteroid la afeliu este de două ori mai mică decât la periheliu. Determinaţi excentricitatea orbitei sale. 
7. (4 pct.) În spectrul planetei Jupiter s-au observat două maxime de radiaţie în lungimile de undă 5x10
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cm, respectiv 1x10
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cm. Cum se pot explica uşor, pe baza legii lui Wien (maxT = 2,9x10-3 m.K) , aceste două maxime de radiaţie? 
8. (4 pct.) Pe un spărgător de gheaţă s-a măsurat la miezul nopţii, înălţimea marginii inferioare a Soarelui, h = 14º11'5". Declinaţia Soarelui era δ = 21º19'34", iar semidiametrul apparent al său d = 15'47". Să se calculeze latitudinea locului la care se afla nava în momentul observaţiei. 
9. (10 pct.) O staţie cosmică (spaţială) a cărei masă este M evoluează, având cuplat un satelit cu masa m, pe o orbită circulară cu raza 1,25 R, în jurul Pământului 
(R este raza Pământului). La un anumit moment satelitul este catapultat de pe staţie pe direcţia tangentei la cerc, în sensul mişcării, satelitul continuându-şi apoi mişcarea pe o orbită eliptică, cu apogeul la distanţa 10 R faţă de centrul Pământului. Se dau valorile: 102/3 = 4,64; 112/3 = 4,94. Staţia şi satelitul se consideră punctele materiale. Pentru ce valoare a raportului m/M satelitul întâlneşte staţia după o rotaţie a satelitului în jurul Pământului? 
10. (3 pct) Primăvara astronomică a anului 2005 a început la 12h31m, după ora Greenwich-ului, în 20 martie. În ce zi şi la ce oră a început după ora Bucureştiului? Ce oră siderală a fost la amiază, la 21 martie, în Bucureşti? 
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